Zajecia 8 (28) (2 godziny)

Temat: Grafy —rodzaje i podstawowe wtasnosci, implementacja graféw. Przegladanie grafu
,wszerz”

Tresci z sylabusa:

Matematyka: Programowanie: Algorytmika

Grafy nieskierowane i Rodzaje i wtasnosci grafow,
skierowane, wierzchoftki, sposoby implementacji grafow
stopien wierzchotka, w pamigci komputera
krawedzie, sciezki, cykle

Zadanie sprawdzajgce opanowanie poprzedniej lekcji

e Szklane kulki — dana jest liczba dni n. Dla kazdego dnia wiemy jakiego koloru kulka trafi do
jakiego$ pudetka. Chcemy wiedzie¢ ktérego dnia liczba kulek jednego koloru w jakim$ pudetku
bedzie wieksza od X. Jesli to sie nigdy nie stanie nalezy wypisac -1.

Czynnosci nauczyciela:

e omawia terminologie zwigzang z grafami

e opisuje sposdb reprezentacji grafow (macierz sgsiedztwa oraz tablica list)

e wyjasnia jak wczytac graf oraz jak przegladac liste sgsiadéw dowolnego wierzchotka

e przypomina dziatanie i implementacje kolejki, pokazuje jak postugiwac sie kolejka par
e ilustruje i omawia sposéb przechodzenia wierzchotkéw , wszerz”

e opisuje implementacje algorytmy BFS

Przyktadowe zadania do rozwigzania na lekgji:

e  Zaimplementuj funkcje wczytujacg informacje do struktury typu , listy sgsiedztwa”

e Napisz funkcje realizujgcq algorytm przechodzenia grafu , wszerz”

e Uzupetnij funkcje program, by wypisat dla kazdego wierzchotka jego ojca oraz odlegtos¢ od
wierzchotka startowego.

Przyktadowe zadania domowe:

e 700 -dany jest graf nieskierowany, bez wag. Wierzchotki mogg by¢ albo wejsciem do ZOO,
albo wyjsciem z ZOO, albo oznaczaty wybiegi dla zwierzat. Zadanie polega na znalezieniu
najkrétszej trasy pomiedzy dowolnym wejsciem, a dowolnym wyjsciem z ZOO.

e Gwiazdy - dany jest opis gwiazdozbioréw. Wczytany graf opisuje wirtualne pofaczenie gwiazd
nalezgcych do tego samego gwiazdozbioru. Nalezy policzy¢ liczbe réznych gwiazdozbioréow
reprezentowanych przez dany graf.

Zadania na sprawdzarce:

e  Obwarzanki — na patyku nasunietych jest n obwarzankéw. Dla kazdego obwarzanka dana jest
$rednica wewnetrzna (Srednica wewnetrznego otworu) oraz $rednica zewnetrzna. Aby zdjgc
obwarzanek z patyka nalezy zsungc jedynie tyle innych obwarzankdw ile jest to konieczne.
Nalezy obliczy¢ ile obwarzankdéw nalezy minimalnie zsungc¢ z patyka, gdy chcemy dostac k-ty w
kolejnosci obwarzanek.

Uwagi do realizacji:
Poczatki grafédw sg zwykle bardzo trudne, BFS uczony przed DFSem jest tatwiejszy do pojecia przez
mtodziez chocby z powodu braku w nim rekurencji.



